

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

AÑO LIV.—NÚM. 16.763

Madrid.—Miércoles 30 de Diciembre de 1903

Cinco ediciones diarias

CAFE NACIONAL

Almuerzo 2,50
Comidas 3

CELESTINO DE CORDOVA
Primera casa en España. Esparteros, 3. esquina a Pontejos.

PROBADA LOS LOGROS DE LA CASA MARIE-BEAZARD Y ROGER, fundada en 1700.

FABULOSA LA EXPORTACION QUE SE HACE
de este excelente de su calidad y lo conocido que es en todas partes.

DESCUAJANDO

Ya comienzan a llegar telegramas de toda España, dando cuenta de que la obra regeneradora de Maura empieza a dar frutos de bendición.

Las obras de los caminos vecinales han sido suspendidas, los obreros han sido despedidos del trabajo, los trabajos realizados serán estériles, y en donde la esperanza del bienestar comenzaba a sentirse, volverá a imperar el hambre con su triste cortejo de dolores.

Con las obras que Rafael Gasset inició, tenían ocupación este invierno millares de jornaleros; pueblos aislados del resto de España por falta de vías de comunicación, iban a ponerse en contacto con el resto del mundo, hallando fácil salida a los productos del suelo; la política de regeneración verdadera soñada, por los pueblos rurales, comenzaba a ser atendida por el centralismo cortésano, y los intereses agrícolas empezaban a tener fe; pero todo eso ha sido un castillo de naipes derribado con un soplo de Maura, el cual rectifica en absoluto la conducta seguida por su antecesor.

Maura, el elocuente apóstol de la revolución desde las alturas, de aquella revolución que debía ser hecha brutalmente, descuajando las ramas podridas del secular caciquismo, comienza a poner en práctica su programa revolucionario; pero por desgracia de España se equivocó en la clasificación de las ramas y descuaja las más sanas, las más robustas, aquellas por las cuales circula la savia más vigorosa y fecunda.

No tendremos carreteras, ni caminos, ni canales, ni pantanos, ni granjas agrícolas, ni nada que represente prosperidad nacional; pero el no tener nada de eso no es señal de que Maura no se preocupe de nuestra grandeza. Maura no regalará barcos, y con esos barcos, en los cuales gastaremos prodigamente centenares de millones, España será rica, feliz e independiente; pudiendo conquistar allende el mar, todo cuanto el suelo patrio no produzca.

¡Consolémonos! El descuaje ha comenzado y la regeneración es un hecho con Maura en el Poder.

MORAL CORTESANA

LOS NUEVOS ALCALDES

Se comentó primero en los llamados círculos políticos; después trascendió a los mentideros de café y, últimamente, con el descaro audaz del nombre propio, supimos nosotros y supo España entera que por el despacho del ministro de la Gobernación habían desfilado, en portofolio de alcaldes, D. Filano, D. Zutano y don Perengano, todos personajes, todos ilustres, todos archimorales y supererios.

La noticia, arriñonada y sin hinchar, pobre en la modestia de sus pocas líneas, pregona una de las vergüenzas mayores, uno de los hechos más escandalosos y más repulsivos de nuestra moral cortésana.

A que iban D. Filano, D. Zutano y D. Perengano al despacho del ministro de la Gobernación, sino a pedir que se nombraran alcaldes a sus panaguados, a sus mudifiores, a sus brazos verdugos y caciquiles?

¿Y para qué el ministro de la Gobernación recibía en su despacho a los eximios y superilustres personajes, sino para darles, a cambio de silencios parlamentarios, de entuertos de interpelaciones, de pasteteos más o menos disimulados los alcaldes que iban a pedirle?

¿Y qué es, en suma, este cabileo de un ministro y de varios políticos famosos, sino la compra-venta de la verdad, el escarnio de la ley, la burla del bien y la afrenta de todo un país que se resigna?

El hecho verdaderamente doloroso de la pública indiferencia ante un pregon de escándalos como éste, es el más triste síntoma de nuestra irremediable servidumbre, el *inimicus* más afrentoso del calvario de una nación. La política audaz y arrolladora, entra a saco en los dominios de la moral, el pueblo, consumido por la anemia orgánica y postrado por la agonía del espíritu, se aleja de estas bolsas de contratación política, de estos mostradores del tráfico legal, y acallando el hambre de sus estómagos con los clamores del mísero, trata de olvidar sus padecimientos morales con el tango y con las corridas de toros.

El egoísmo de las clases directoras va derecho al logro de apetitos malvados; el Parlamento, el Foro, la Prensa, atraen un sinnúmero de ambiciosos, cuyas palabras, cuyos informes y cuyos artículos saltan por todo y sobre todo con *tal de legua*. Y cuando una noticia como la precedente publica una vergüenza semejante, las clases directivas se encogen de hombros; el pueblo infeliz cabilda comentarios inofensivos; el ministro y los personajes reclinan durante unas horas, pero al cabo de cuantas, los alcaldes por contratación son nombrados de real orden y, al día siguiente, el viejo clarín de la *Gaceta* toca una de sus melopeas más rancias, y en las 49 provincias españolas los panaguados del cacique se apresuran a tragar a dos carrillos, y los huérfanos de vallimiento oficial se preparan al embargo y a la vejación...

Ved esa *lista grande* de agradecidos y notareis cómo la mayoría de alcaldes nuevos son frutos del comité y de la antesala, hombres cuya consecuencia política no ha resistido dos crisis totales, posiciones cuya altura se consolidó en la fácil lucha de un empréstito, en el cómodo disfrute de una cuantiosa renta de fincas que no la-

braron, en el ostracismo feliz de una tienda que apenas vieron ó de una fábrica que solo conocen de nombre.

Recordad esa *lista grande* y vereis cómo en ella no están los festejados en el programa de *selección* de Silvela, los ensalzados en manifiestos de la *Unión Nacional*, los hombres «serios», independientes y hostiles a la política logroista; a quienes en un famoso discurso del Centro de la Unión Mercantil, llamaba el actual presidente del Consejo «*unos redentores del municipio*».

¡Ah, Sr. Maura! Cuando aquellos ardores tribunicios, los concejales del Ayuntamiento de Madrid, sintiéndose lastimados en su dignidad, protestaron públicamente y aun se dijo si irían ó no a desafiar a usted. Y vea usted por donde, hoy que las cosas han cambiado, y es usted el que quita y pone a su gusto y somos los demás quienes nos llamamos ó engañamos justamente, vea usted por donde hoy, en esa *lista grande*, tal vez figuren los frutos del comité y de la antesala; pero con absoluta seguridad, con triste y provocadora seguridad, ni aquel Diógenes del Circulo Mercantil hallará en esa *lista grande* un sólo «redentor de Ayuntamientos».

Cristóbal de CASTRO.

TIJERA Y PLUMA

De un artículo de dos columnas firmado por A. Miquis: «Que se diría de nosotros si al cabo de varios artículos, aunque hubiéramos dilucidado algo, no nos hubiéramos colinado de impropiedades».

Pues se diría de él: «Este hombre no sabe gramática.»

Y habíamos acertado!

El gobernador ha multado a varios reventadores que ejercían su industria cerca del despacho de billetes y a otro que llevaba una patente falsa.

Eso es; ¡palo y p-etente tiensio! Lo malo es que en otros teatros no existe lo de los veinticuatro pasos.

O es una hormiga la encargada de contarlos.

Un título feo: *Los españoles en Cuba*. Hombre, no; hasta ahora sólo habían sido las sardinas las que estaban de ese modo.

Una noticia del órgano conservador: «No es exacto que haya de haber Capilla pública en el Palacio el día primero de año.» ¡Claro, hombre! ¡Que haya de haber; digo, que ha de haber!

¡Lo que ni hay es gramática!

La *Epoca* reconoce que el frecuente mudar de Gobiernos esteriliza las iniciativas.

Vamos, sí, que ocurre lo que con los muebles; que dos mudanzas equivalen a un fuego.

Y tres cambios de Presidente dan al traste con un partido.

El conservador inclusive.

Según referencias de un periódico, las nevadas son *generales* estos días.

Supongo que, después de esta noticia, la nieve habrá cambiado su tradicional capa por el capote militar de ordenanza.

¡No se podría saber si esos generales son de división ó de brigada?

Una noticia de sociedad: «Los lunes está el teatro de Lara muy brillante.»

¿De veras? Tal vez le barnicen con clara de huevo.

A un caballero que fumaba un pitillo en un teatro le ha sido impuesta una multa de 25 pesetas.

Lo que dirá él:—Si lo sé, me quedo en casa y tengo para una caja entera de cigarrillos.

Un periódico habla de una enfermedad interna que padece algunos niños de un colegio.

Tratándose de un colegio, nada más natural que la enfermedad sea interna.

La cuestión es lograr que ese padecimiento sea medio pensionista nada más.

Ayer se han hecho públicos los nombres de los alcaldes que han de regir en infinitud de pueblos.

Por la noche todas las conversaciones han versado sobre lo mismo.—(¡Caramba! ¡Conque ya tenemos alcalde en Valdeberzotas y en Matroqueruela?

medio de peritos, que dicha clase de pan no puede tener precio preciso y determinado.

También se habló en la reunión del comunicado inserto en el *Heraldo* y suscribió por «Un fabricante de pan de esta corte.»

Todos negaron que hubieran celebrado los fabricantes la reunión a que aludía el referido escrito y además hicieron constar los fabricantes de pan franceses, que hacían por completo causa común con los de caudal.

Se acordó reclamar una rectificación al *Heraldo* de Madrid, y caso de que éste se negara a consignar la verdad, entablar ante los tribunales de justicia la correspondiente querrela.

Después de esto, los reunidos firmaron la exposición que hoy entregarán al Ayuntamiento.

Algunos tenientes alcaldes tienen citados para hoy a los fabricantes y dueños de puestos de pan de los respectivos distritos.

CRÓNICAS

LA VERDAD PERIODÍSTICA

Alguien, eu quien barrunto un espíritu muy sagaz y cultivado, contesta, en carta que tengo á mano, á mi artículo «Sociedad y Prensa». Deparar, aunque sólo sea epistolamente, con el público que nos lee me es muy grato, porque me descubre territorios de la sensibilidad ajena y enancha mi campo visual y mis dotes de comprensión.

Me interloquio, ya sea hombre de más buena fe que talento, ó bien concurren en él entrambas cualidades, me fuerza á una gimnasia del espíritu, que no por ser imprevista es menos saludable. A no haber sido asediado Sócrates en las calles de Atenas por Cratilo, Gorgias, Parménides y por todos aquellos vagabundos intelectuales, que no podían pensar sino á la intemperie, como si el sol y la alegría viviente del aire libre fuese riego indispensable para sus inteligencias, el gran filósofo hubiera permanecido mudo.

La curiosidad ajena es el espolazo más enérgico y útil para nuestro propio pensar. A no disponer de ese tónico reconstituyente del espíritu caeríamos en el lugar común, que es el asilo de las inteligencias inválidas y agotadas. De ahí el que yo agradezca á mi simpático lector los reparos que ha tenido la bondad de poner á mi bien intencionado, pero endeble artículo.

«El crédito de ustedes—dice—se relaja porque no suelen ustedes tener el valor de afrontar la verdad. Escriben ustedes con estudiada reserva, distribuyendo caprichosa y arbitrariamente elogios y censuras, y eluden adrede el tratar ciertos temas de interés general por no comprometerse. Además, se contradicen ustedes con una frecuencia desconcertante. No es raro el verles sostener hoy una cosa y mañana otra. ¿Qué fe vamos a poner en sus razonamientos, cuyos flacos no se nos ocultan? ¿Por qué ese miedo á la verdad?»

Mi simpático é indulgente lector me consentirá que yo haga un esfuerzo por defenderme de esos cargos. Yo no digo la verdad porque no he logrado capturarla. Se me aparece como una mujer coqueta y tentadora, de esas que se ofrecen á todo el mundo y no se dan á nadie. La sigo, la acoso, y cuando ya me considero á punto de poseerla, se me escapa. Y es natural que así sea.

El número de verdades asquibles á la inteligencia humana debe de ser muy reducido. El día en que se descubran, nuestro espíritu, faltaría del incentivo de la curiosidad, se abandonaría á la pereza el corrosivo más funesto para las almas. El misterio, lo mudable é incierto de las cosas es nuestra única razón de vivir. Federico Nietzsche ha observado la pertinacia con que las mujeres sin alma retienen á los

hombres de más talento. Ello estrañamente el filósofo—en que nos pasamos la vida buscando en ellas lo que no tienen.

¿Ocurriría lo mismo con la verdad? me preguntó yo muchas veces. Las verdades permanentes son muy contadas. Yo no conozco, mejor dicho, yo no creo más que en las de un orden eterno, en aquellas que están más allá de los pirineos de nuestra inteligencia. Todas las demás verdades me parecen transitorias y hechas para halagar la fantasía, y á lo más para satisfacer la parte más superficial del corazon humano.

... *circum precordia ludit* que dijo el clásico.

Mi maestro Protagoras sostiene que el hombre es la medida de todo. Ignoro si eso es una sofisma. De todas suertes, me encanta la definición.

Las verdades visibles á usted, lector amigo, me son á mi tan extrañas como sus gustos personales. Yo creo una cosa porque me parece cierta, y usted pone su fe en la contraria por lo mismo. ¿Quién está en la verdad? Probablemente ni usted ni yo. Los periodistas sostenemos hoy una cosa y mañana otra, por miedo á permanecer mucho tiempo en la misma postura intelectual, y porque mudando de opinión, se está más en condiciones de dar alguna vez con la verdad.

Esta frase, que vertió Renán para consuelo de inconsecuentes y apóstatas, se me figura de hondo sentido filosófico. Casi todos nuestros hombres políticos la tienen como divisa de su vida.

¿Por qué no escriben ustedes la verdad? ¿Por miedo? ¡Oh, no! Interrogado Teófilo Gautier porque no continuaba escribiendo, critica de teatros en *El Nacional*, de París, contestó:

—Es que he almorzado con media capital de Francia, y en esas condiciones nadie puede ser sincero con la pluma...

Algo parecido y algo peor nos sucede á nosotros, modestos periodistas que nada tenemos de común con Sócrates, Renán y Gautier. Hemos almorzado con todo Madrid, hemos contraído mil compromisos de afecto, y cuando de higos á brevas nos permitimos un alarde de independencia, resulta que el censurado es amigo del director, que conoce al propietario del periódico ó que trata con una cuñada de cualquiera de sus redactores. Todas son trabas.

No se puede escribir libremente de nada. Asuntos de interés general no se tocan por consideraciones de un orden subalterno, que soy el primero en reprobar. Somos unos mifificadores, amigo lector, concedido; pero no es nuestra culpa. Es del medio, de las circunstancias, es de la vida misma que nos fuerza á los hombres al pago de una fuerte contribución de mentiras para no devorarnos los unos á los otros... Todo ello es muy triste, pero es así. ¿A qué rebelarse contra lo inexorable de las cosas?...

MANUEL BUENO. EL MENEBEHI

JACQUES I Y MARRUECOS

El ex ministro de la Guerra del Sultán de Marruecos, El Menebhi, ha desembarcado el sábado en Marsella, desde donde continuará su viaje á París.

El Menebhi, acompañado de su secretario, de un intérprete y de 20 mujeres de su harem, se embarcará luego á bordo del *Mingrelie*, para dirigirse á Alejandría y la Meca. El secretario particular del antiguo ministro llámase Tchaib, y es hombre ilustrado que habla correctamente el francés y está condecorado con la Legión de Honor.

El ha sido quien ha celebrado diversas entrevistas con los corresponsales de la Prensa francesa, dando cuenta del itinerario que El Menebhi seguirá en su viaje y anunciando

do que á su llegada á París será recibido oficialmente por M. Loubet y por el ministro de Negocios franceses.

Uno de los periodistas que han hablado con él tuvo la original ocurrencia de preguntarle su opinión y la de la corte de Marruecos acerca de la aventura de Jacques Lebaudy, el futuro Emperador del Sahara.

El moro Tchaib sonrió benevolente, no creyendo que tal cosa fuese preguntada en serio, y á las insistentes preguntas respondió que Jacques I no tomará posesión de su trono.

—Ustedes no ignoran—dijo—que los territorios próximos al cabo Juby pertenecen á Marruecos. Hasta ahora nosotros no hemos creído que debíamos intervenir en el anunciado proyecto de M. Lebaudy, pues no lo consideramos realizable; pero si llegara el caso de que este señor quisiera ponerle en ejecución, Marruecos se vería obligado á expulsar al futuro Emperador por la fuerza.

He aquí una nueva dificultad, con que el futuro Emperador del Sahara no había contado seguramente.

LOS ALGODONEROS INGLESES

Londres 29.

Se ha celebrado en Manchester una reunión de obreros y patronos tejedores para adoptar algún acuerdo ante la terrible competencia que á su industria se les hace desde América.

La industria algodonera atraviesa en estos instantes una gran crisis, obligando á los dueños de fábricas á despedir gran número de sus obreros.

En la reunión celebrada se acordó nombrar una Comisión que visite al Gobierno.

HARRY. EN EL REAL TROVADOR

La vieja opera de Verdi ha vuelto á estar de actualidad, como en sus mejores tiempos. El año pasado se puso en escena infinidad de veces, sin que ni una sola dejara de repetirse el terceto, cantado por la Darcleée ó por la De Lerma, y la *pira*, gritada por Cárlica. Hay algo de paradójico en este caso del *Trovador*, que siendo opera de tenor y de tenor de fuerza, se pone de moda precisamente cuando no hay tenores.

La reprise de anoche ofrecía poquísima novedad. Salvo dos artistas, los demás eran los mismos que cantaron esta obra el año pasado.

La señorita De Lerma hizo un trabajo admirable en toda su *particella*. La cavatina del primer acto y la romanza del cuarto, por ser los pasajes de más lucimiento, fueron los que más aplausos proporcionaron á la distinguida artista; pero, en realidad, estuvo siempre á la misma altura.

Sus facultades asombrosas le permiten cantar á pleno pulmón y sin la menor muestra de cansancio, aquella interminable serie de *cavallettas* que Verdi escribió, sin duda, para vengarse de las Leonoras. Como actriz encarnó también con grandísimo acierto el personaje.

La señora Parsi ha hecho del papel de Azucena, una de sus mejores creaciones. El *raccouto* del acto segundo puede pasar como modelo de dicción dramática.

Ya el año pasado tuvimos ocasión de elogiar en esta opera, que fué realmente la que más triunfos le valió en la temporada.

El tenor Franceschini, en la *vestitura* alta de Manrico, lució más su voz que en otras obras. Cantó bien la serenata y salió del paso, lo mejor que pudo, en la *pira*. La segunda vez—pues hubo de repetirla á instancias del público—la cantó mejor que la primera.

El barítono Ardito, que no se encontraba completamente restablecido de su indisposición, desempeñó con bastante acierto su papel de conde de Luna. Bien el bajo Ercolani en el de Escudero.

Los coros y la orquesta, bajo la batuta del maestro Ferrari, cumplieron como buenos.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes á Bancos y Sociedades, á precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo á la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.

Tras la correspondencia y giros deben dirigirse al ADMINISTRADOR.

ARTE ANARQUISTA

El autor del "Internacional,"

El famoso himno se canta en todas partes: en Francia, en Italia, en Alemania... A la entrada y salida de las fábricas, en los mítines, en las reuniones íntimas de los obreros, el *Internacional* es el símbolo obligado de los rencores contra la sociedad presente y de la esperanza en la sociedad del mañana. El anarquista expresa todos sus sentimientos en ese himno, que viene á resultar grito de guerra ó canto de amor, según las circunstancias.

¿Quién es el autor de esa música popular? Hasta ahora lo ignorábamos. La Prensa francesa se ha encargado de darnos el nombre: se llama Pedro de Geyter y es un modestísimo obrero de Gante.

Dotado de una voz agradable y de aficiones artísticas, aprendió solfeo y composición en el Conservatorio de Lille, pero interrumpió su carrera el servicio militar, y acabado éste, se dedicó en cuerpo y alma á la propaganda libertaria. Con infatigable tesón, organizó reuniones, dió conferencias, cantó para la clase obrera en conciertos populares, é hizo, en fin, cuanto un ferviente apóstol puede hacer por su causa.

En junio de 1888 compuso el himno *Internacional*, con letra de Eugenio Pottier. Las poesías de este vate revolucionario le inspiraron hasta el punto de componer la música en la primera noche que las leyó. Se cantó el himno el mismo mes, en Lille, en una fiesta celebrada á beneficio del Sindicato de vendedores de periódicos y obtuvo tal éxito, que se hizo popular inmediatamente. Aquel triunfo le costó á Geyter quedar sin trabajo.

El autor del *Internacional* continúa pobre, á pesar de sus talentos artísticos. Fie á su doctrina, ha renunciado á la propiedad del *Internacional* para que pueda cantar todo el mundo libremente.

DESDE ROMA

ECOS DEL VATICANO

PIO X Y LA DEMOCRACIA CRISTIANA

PIO X acaba de publicar un *Motu proprio* sobre la acción popular cristiana. El actual Pontífice escribe poco, mucho menos que su predecesor. Mas esto no quiere significar que evite hacer declaraciones, cuando lo cree necesario y oportuno.

PIO X no es, mejor dicho, no parece ser un hombre de guerra en la política—me refiero á la política contra el actual Estado italiano—es templado en la forma y tal vez acomodaticio en su modo de obrar, pero no menos severo que León XIII en las afirmaciones doctrinales, no menos tenaz que su predecesor en el tradicionalismo de los principios. Y miradas las cosas en su aspecto eclesiástico, es muy lógico que sea así.

Los liberales y todos cuantos no están iniciados en el dogmatismo de la Iglesia, imaginan un Papa no tradicionalista en lo concerniente al espíritu vital del pontificado; sueñan un imposible. Todos los Papas forman un solo Papa, cuando se trata de la custodia y defensa, de la expansión de lo que es sustancial y necesario á la vida de la Iglesia.

¿No hay, pues, diferencias entre un Papa y otro Papa? Existen ciertamente, pero éstas no se refieren á los principios, sino al régimen disciplinario entre las condiciones mudables de las sociedades y la unidad de la Iglesia. La diferencia está en el modo de obrar, no en el modo de pensar. ¿Será PIO X un Papa que despliegue una acción religiosa, civil, política—todo esto es en el fondo una sola cosa para la

166 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Marta jugaba con su muñeca; pero viendo al organillero dispuesto á marchar, se fué precipitadamente á él.

—Gracias; otra vez, mi buen amigo Magloire—dijo presentándole las mejillas.

El manco la besó, y a paso gimnástico se encaminó al restaurant de la señora Aubin.

—Ya está hecho—exclamó alegremente, entrando en la sala.—Aceptada la invitación. La señora Sollier y la pequeña comerán con nosotros esta noche.

—Muy bien, hijo mío, se cuidará del menú—replicó la patrona.—Sientate, que se te va á servir el almuerzo.

La María había preparado un cubierto para Magloire. Este se sentó á la mesa y se puso á comer con gran apetito.

Claudio Grivot, sentado cerca de una ventana, leía siempre los periódicos, ó al menos parecía leerlos, porque prestaba atento oído á las cosas, hasta las menos insignificantes, que se decían á su alrededor.

Blucker y Schultz, los dos espías alemanes, habían sido encargados por su jefe, el doctor O'Brien, de buscar las huellas de Roberto Vernière, ido á París bajo el nombre de Fritz Leymann, alsecano, que había optado por la nacionalidad francesa en el momento de la anexión brutal, impuesta por la fuerza, usurpando el derecho.

Las sospechas, flotando en el aire alrededor de Roberto Vernière, habían impuesto la obligación al director de la policía de la Embajada de Alemania en París de hacer vigilar los ministerios de Marina y de la Guerra y los alrededores de la fábrica de Saint-Ouen, los tres sitios donde parecía probable que el antiguo agente secreto del gran Estado mayor se presentaría al llegar á París.

Blucker y Schultz, teniendo como refuerzo cierto número de subalternos, habían obedecido con apresuramiento, encantados de estar encargados de una misión que les valdría, en caso de éxito, una buena gratificación.

Blucker estaba encargado de la vigilancia del ministerio de Marina y del de la Guerra, vigilancia de las más fáciles.

La misión de Schultz presentaba, por el contrario, cierto número de dificultades. La fábrica de Saint-Ouen estaba situada de tal manera, que la presencia de un individuo desconocido en el país, á cien pasos á la redonda, no podía menos de llamar la atención de los obreros y de los habitantes, lo que le obligaría á tomar una pronta retirada. La temperatura glacial paralizaba, por otra parte, el espionaje.

LA ORGANILLERA 165

bin, dirigiéndose al contramaestre, que tomaba su café.—¿Queeis darme el gusto de ser de los nuestros?

—Con mil amores, y el gusto será mío—respondió Claudio,—acepto con todo mi corazón. Verónica es una buena mujer; Magloire un buen muchacho... vos, la perla de las hosteleras... tendré mucho gusto en sentarme á la mesa con vosotros.

—Pues bien; está convenido. Magloire va á ir á ver á la señora Sollier y á invitarla de su parte y de la mía. Se comerá á las seis y media en punto. Los clientes no abundarán esta noche; estaremos tranquilos y trataremos de distraer un poco á la digna abuela y á la hija de esa pobre Germana.

—Muy bien—dijo el organillero,—voy á hacer las invitaciones. Cogió el paquete que le quedaba y partió.

Ya sabemos que Magloire no simpatizaba con el contramaestre Grivot.

Su fisonomía le desagradaba, sus maneras no le parecían francas; pero no tenía contra él ningún agravio serio que le pudiera impedir comer en su compañía.

En cuanto á Claudio, se alegraba de la invitación. Verónica Sollier se entretendría seguramente en el restaurant de la señora Aubin, lo que permitiría á él y á su cómplice entrar en la fábrica sin el menor contratiempo y el menor riesgo.

Comiendo cerca de ella, en la misma mesa, se procuraba una coartada de primer orden, en caso de que inverosímiles sospechas recayeran sobre él.

En las circunstancias presentes, todas las precauciones le parecían pocas.

Después de almorzar salió un instante de la sala, fué al patio en que una de las salidas era independiente del restaurant. Se podía llegar á él siguiendo el corredor sobre el cual estaba la escalera que daba á las habitaciones superiores.

En un rincón, bajo un pequeño cobertizo, Grivot dejaba su bicicleta cuando no la tenía en la fábrica. La examinó, se aseguró de que todas las piezas estaban en buen estado, funcionando perfectamente, y volvió á la sala para leer los periódicos. Era una manera de matar el tiempo como otra cualquiera.

Cuando Magloire llamó á la puerta de la fábrica Vernière, la señora Sollier acababa de almorzar con su nieto.

Al verlo Marta, dejó precipitadamente la mesa y saltó á su cuello.

—Mi buen amigo Magloire—exclamó besándole,—te deseo buena entrada de año.

—Y yo, hijita—respondió el manco,—te deseo toda clase de felicidad... lo mismo que á vos, señora Sollier—añadió, tendiendo su unímano á Verónica.

Iglesia, —diversa de la de León XIII? Nadie puede afirmarlo con seguridad, ni aun Pío X mismo, porque métodos y formas dependen de las circunstancias, de un cálculo de prudencia que no puede precisarse.

Tal vez Pío X aboliría un día el non expedit (citamos este ejemplo, porque es el desideratum de la democracia cristiana), y el acto de intervenir los católicos activamente en las urnas políticas sería probablemente el hecho que caracterice el aspecto político del pontificado de Pío X. Pero si él llega a dar este paso, será solamente cuando a su juicio las fuerzas católicas estén tan bien organizadas que puedan ejercer un poderoso y eficaz influjo en la política internacional.

Hasta que llegue aquel día—Dios sabe cuán lejano.—la mayor ventaja para el Pontífice es afanzarse más y más en la rígida abstinencia de toda lucha.

Y esto es precisamente lo que, entre otras cosas, ha hecho, recogiendo en su último documento, a manera de Syllabus, la parte principal del pensamiento expresado por León XIII en tres de sus Encíclicas más renombradas.

No deja de ser notable y muy significativo que el nuevo Papa, para revelar su criterio, no haya querido excogitar otro medio más adecuado que el de reproducir las palabras del Papa que le precedió.

«El nuevo y el viejo—ha venido a decir Pío X—son una misma cosa: la continuidad del pensamiento de la Iglesia es perfecta.»

Y esta continuidad ha sabido muy bien demostrarla, no sólo en la cuestión que algunos creyeron la línea divisoria entre él y León XIII—saber, la intervención de los católicos en las luchas políticas,—sino en todo lo demás, es decir, en todo lo que concierne a la acción social y a las relaciones entre el movimiento de los demócratas cristianos y la jerarquía eclesiástica.

León XIII diseñó un programa y una organización social económica, luchando con tesón para contraponer la doctrina y la práctica cristiana a la del socialismo. Pío X ha hecho suyo y confirmado todo esto, sin añadir ni quitar una tilde.

León XIII estimuló de una parte y trabajó por otra en la difusión del movimiento democrático-cristiano; pero quiso localizarlo en un centro único, el Vaticano, desde donde podía derramar sus energías, siempre subordinada a la dirección jerárquica eclesiástica. Y bien, esta misma centralización, ni más ni menos, es lo que también exige ahora Pío X. Y nadie debe maravillarse, porque puede la Iglesia centrarse sin la unidad de organización, sin la autoridad que baja y sube por grados, hasta encarnarse toda en el pensamiento y en la voluntad del Papa.

No sé yo quién diga si Pío X, recalando sobre las huellas de su predecesor, reporte ó no ventaja al amplio y rápido desarrollo de la democracia cristiana. Yo señalo solamente un hecho y me afo en darle una explicación congruente: la continuidad en la tradición, la necesidad de la unidad y de la centralización en la Iglesia. Esto por lo que mira a los principios y a las formas; tocante a la manera de aplicar concretamente en el terreno social la acción popular, los reformadores, que tuvieron razón en el Congreso Católico de Bolonia sobre sus adversarios, no se pueden considerar condenados por el documento del Papa.

En resumen, Pío X exige de éstos mesura y prudencia, y puesto que los reformadores comprenden y son los únicos que realmente han hecho y quieren hacer algo para el desenvolvimiento de la democracia cristiana, ellos continuarán lentamente a fin de tener la razón en los hechos.

Roma, diciembre 1903. Juan.

DESDE BARCELONA. Asalto de un taller. Barcelona 29. Un grupo de huelguistas, pertenecientes al gremio de constructores de carruajes, ha asaltado al anochecer un taller de coches establecido en el Clot.

Los revoltosos han causado grandes desperfectos, habiendo quedado heridos el dueño y un dependiente del taller.

Al tumulto acudieron los agentes de orden público, deteniendo a uno de los huelguistas, consiguiendo huir los restantes.

Armonías republicanas. Aumenta la división que existe entre los republicanos como consecuencia de la distribución de cargos del futuro Ayuntamiento.

En las reuniones que últimamente han celebrado ha habido largas y acaloradas discusiones, después de las cuales se han retirado los concejales federales y progresistas.

Se ha telegrafado al diputado Lorrux para que venga a imponer una solución conciliadora.

Frio. Sigue el frío intensísimo de estos últimos días.

El procesamiento de un teniente de la Guardia civil es objeto de muchos comentarios.—FIGUEROA.

El crítico de La Correspondencia Militar, que ha hecho tan popular el seudónimo de «Mis Terrosas», recoge anoche la última edición lanzada por el Sr. Famosa contra el Sr. Palencia y crea que de todas las juras y conciliabulos de la Sociedad de Autores no sacaremos nada en limpio.

Sin embargo, y con referencias a una carta de un distinguido autor, que desempeña un alto cargo en la Sociedad, hay quien afirma que la reunión que hoy celebran socios y administrados será ya la última, quedando todo en ella arreglado satisfactoriamente.

En este caso, y según los mismos informes, enseguida se reunirá la directiva, y en los primeros días de enero junta general, en la cual se decidirá de todo en definitiva.

Ayer circuló la noticia de que el Sr. Famosa había presentado la dimisión de su cargo de director gerente de la Sociedad de Autores, fundándola en los vínculos que le unían a la Junta directiva que dimitió hace poco tiempo.

La noticia—que, por otra parte, no ofrece gran interés—debe ser acogida con reserva. También se afirmaba, y esto ya ofrece mayor verosimilitud, que uno de los autores que forman parte de la Comisión llamada a reformar los Estatutos, ha recibido otra carta, amenazadora del mismo director gerente de la Sociedad, con ocasión de haber estrado aquel un obra aplaudidísima.

Esto sí que ya sería el colmo!

También se insinuaba ayer entre algunos escritores la idea de que, al realizarse la reforma completa de la Sociedad de Autores, uno de los primeros pasos, dentro del nuevo orden de cosas, será dar las gracias de oficio a Cavia, Laserna, Nogales, Vergol, Villegas, «Miquis», Sain Aubin, «Carra-manchel», y todos los periodistas que hicieron la reciente campaña, a la cual se deberá la reforma, y que fueron, por lo tanto, los que trajeron las gallinas.

Los referidos periodistas no aspiran a tal honor y, desde luego, se conformarán con la satisfacción de haber contribuido a que los autores aplaudidos se muestren dignos del público que les aplaude.

Si, como se ha hecho ahora, se hubiera empezado por encargar de los asuntos de la Sociedad de Autores a hombres como Galdos, Echegaray, Dienta y otros semejantes, seguramente no habríamos tenido que gastar tanta cantidad de tinta como hemos gastado para convencer a Sinesio, Quinto y otros primates del género chico, de que es lícito cobrar las obras de Calderón como las de Torregrosa, ni era posible que fuera administrador, por ejemplo, el Sr. Arri-ches, y administrado, «verbi-gratia», el señor Galdos.

LA NEVADA. Cables desprendidos.—Las calles.—Pasos por el Retiro.

A consecuencia del peso producido por la nieve caída durante las últimas veinticuatro horas, han ocurrido varios desprendimientos de cables en la mañana de hoy.

En la calle de Zurbano se cayó un cable de la línea del Tranvía de Tracción eléctrica, y al ponerse el alambre en contacto con el suelo mojado comenzó a lanzar chispas.

Pasaba por allí en aquel momento un trapeo guiado un burro, y el pobre animal sufrió una fuerte sacudida eléctrica, quedando muerto casi instantáneamente.

Por fortuna, resultó ileso el dueño de la caballería.

En la glorieta de Santa Bárbara y en otros varios sitios del distrito de Chamberí han ocurrido también desprendimientos de cables telefónicos, produciendo la natural alarma entre los transeúntes, que temían se pusieran en contacto los cables desprendidos con los del tranvía, estableciéndose la corriente, que tan funestos resultados ha producido en una ocasión.

La comunicación telefónica con el distrito mencionado estuvo suspendida esta mañana durante largo rato, y desde el Juzgado de guardia fué de todo punto imposible telefonar con el Hospital de la Princesa ni con la Delegación de Chamberí.

Por las calles de Madrid era imposible andar durante las primeras horas de la mañana de hoy.

Comenzaba a deshelarse la nieve acumulada en los tejados y sobre los transeúntes caían verdaderas duchas, denunciando aquellos imprevisos chaparrones, abundantes goteras en los canales de las fachadas.

Un paseo por las calles de Madrid hubiera sido de suma utilidad para el alcalde, que proporcionala vista a qué poca costa podía evitar molestias al vecindario.

Algunas calles tan céntricas como las del Barquillo e Infantas hallábanse a medio día convertidas en barrizales imposibles de transitar, como si no pertenecieran a la capital de España.

A pesar de la baja temperatura de la mañana, el Retiro se vio muy concurrido.

Acudieron al Parque de Madrid aristocráticas damas, cubiertas de pieles y arrellanadas en elegantes carruajes, disfrutando desde su alomadrillado asiento el fantástico espectáculo que presentaba el paseo de coches.

Los golfos acudieron, como siempre, a ocasión que trae consigo grotescas caídas y muchos paseantes parábanse un momento delante de aquellos infelices que, mal vestidos y peor alimentados, entretenían su miseria con risas y juegos.

En las cabezas de líneas y en los principales puntos de parada, como en la Puerta del Sol y calle de Cedeceros, se establecieron refugios, ya construyendo marquesinas ó kioskos, ya alquilando pisos bajos, donde el público pueda esperar los coches, como sucede en todos los pueblos civilizados, y no se vea obligado a expatriarse a la intemperie, con el calor horroroso de una tarde de julio ó la temperatura glacial de una noche de enero, lo cual origina (y nosotros somos testigos de ello) víctimas por insolación ó por pulmonía.

Esto es lo que, por el pronto, debe exigir el alcalde a las Empresas de tranvías, no cejando en su empeño hasta conseguirlo, si desea ser aplaudido por la opinión, y que se reproduzcan los rumores de otras épocas, acerca de las complacencias del Ayuntamiento con las Empresas poderosas.

Ya ve usted, señor alcalde, que las peticiones no pueden ser más justas.

Habiendo de esto tuvo usted la bondad de decirme en el Congreso que, pasadas las elecciones se ocuparía usted del asunto.

Las elecciones han pasado, y han resultado favorables para el Gobierno; pero de los tranvías nada ha resuelto usted.

Y hay entre estas peticiones una urgente, que es de verdadera caridad atenderla.

Me refiero a la construcción de kioskos para resguardo del público en las cabezas de línea y finales de trayecto.

Crea usted, señor marqués de Lema, que no es mi ánimo mortificar a usted con estos recuerdos, inspirados solamente en el buen deseo de que haga usted una cosa que le conquistará, por lo beneficiosa y justa, el aplauso público; y en la última que me inspiran los niños y las personas desvalidas que han de estar esperando el tranvía largo espacio de tiempo en plena Puerta del Sol ó en la calle de Cedeceros, a la intemperie, con esta temperatura siberiana.

Haiga usted, señor marqués de Lema—para conocer lo justo de esta petición—de dejar su coche y esperar a las doce de la noche en la Puerta del Sol la llegada de un tranvía. No necesitare más argumentos para convencerle.

Sólo en España se consienten semejantes abusos a las Empresas.

Ya sé yo que algún consejero, de esos que cobran buenos sueldos por tolerar que el público les pida, le contestará a usted, como me dijo a mí, que el que no quiera el tranvía, que no lo tome; pero yo dejaré la consideración de usted, si Empresas que tienen condesejos semejantes merecen que las autoridades les guarden consideración alguna.

Conque usted, alcalde, manos a la obra: O con las Empresas ó con el público.

Esta es la ocasión de demostrar que para usted lo mismo son los pequeños industriales que las poderosas Compañías.

FERNÁN-SOL. CESE DE INSPECTORES. El alcalde ha suprimido los cargos de inspectores especiales que para los repesos del pan tenía y costeaba el Gremio de Fabricantes de pan.

Los Ordenanzas municipales conceden el derecho a los particulares para denunciar las faltas en el peso del pan, con el aditamento de correspondier al denunciante la tercera parte de la multa que se imponga por dichas faltas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. Princesa.—El próximo viernes, día de Año Nuevo, se celebrará una función de tarde que promete ser brillantísima.

Se pondrá en escena la graciosísima comedia, arreglada del francés por Castro y Cadena, El primer pleito, que obtiene un éxito creciente cada día.

Además se representará el sainete de Ceferino Palencia Comediantes y toreros de la Victoria, en la que toma parte la eminente actriz María Tubau y cuyo cuadro final es la representación plástica del famoso lienzo de Fortuny.

Los ensayos para esta función se despañan en esta temporada de La Victoria.

Por la noche del mismo día de Año Nuevo repite de la célebre comedia de Ceferino Palencia La guardia de la casa, y segunda representación en esta temporada de La Victoria.

Español.—Hoy miércoles de moda se representará Mancha que limpia, de Echegaray.

Salva.—Esta noche beneficio de López Marín, autor de Logarito, Logarito y La condesa.

El estreno de hoy.—Esta noche se estrena en el teatro de Price la traducción que del libro de Rigolotto ha escrito el general Capdepón.

No es esta la primera tentativa del distinguido traductor para que las óperas sean cantadas en castellano. Ya tradujo con gran éxito otras obras de Donizetti, Meyerbeer y Verdi.

La nominación del traductor y la popularidad de la ópera elegida esta vez y del teatro donde se representa son razones bastantes para justificar la impaciencia con que espera el público madrileño el estreno de esta noche.

Novedades.—Las representaciones del melodrama La herencia del niño Dios han sido exitosas y productivas para la Empresa.

Está en ensayo la grandiosa obra melodramática El retrato de la policía, y en la próxima semana efectuará su beneficio la notable primera actriz doña María Santoncha de Chaves.

Infancia.—En este teatro sigue representándose todos los días El nacimiento del niño Jesús, con un éxito extraordinario. Las preciosas decoraciones que se han pintado y el bonito vestuario que se ha confeccionado al efecto, así como por su interpretación.

La función, que consta de dos actos, está dividida en dos secciones y se empieza a las tres de la tarde.

5.º CONCURSO LA SOLUCIÓN. Esperábamos, para dar la solución verdadera de nuestro 5.º concurso, a haber clasificado todas las soluciones que hemos recibido.

Llevamos clasificadas 19.430, y nos faltan todavía otras 7 u 8.000.

En vista de que algunos lectores nos muestran su impaciencia por conocer la solución de la charada, no tenemos inconveniente en adelantarla.

Abierto el pliego depositado en la Notaría de D. Teodoro Soto, y según acta notarial, resulta que la solución es esta palabra:

Z E N E T E. Apenas terminemos de hacer la clasificación, que será muy pronto, publicaremos los nombres de los que acertaron, y para entonces anunciaremos también nuestro concurso próximo.

SOCIEDAD DE ESGRIMA. El sábado, a las cinco de la tarde, en la sala de armas del Casino Militar, se reunieron los aficionados al ejercicio de las armas, presididos por el veterano marqués de Heredia, al cual acompañaban los señores marqués de Cabiñana, Paleri, Jardón y Macapinac.

Después de un breve discurso del Sr. Jardón, en nombre de los organizadores, en el cual expuso los trabajos realizados y las adhesiones recibidas, así como el objeto tan deseado por todos de unir la acción a la teoría, propuso se eligiese la siguiente candidatura, como hicieran todos los asistentes al acto, felicitando al Sr. Jardón.

Consejo. Presidente, señor marqués de Heredia. Vicepresidentes: señor marqués de Villalobos.—Señor marqués de Cabiñana.—Don Germán Martínez de Ory.—Señor marqués de Tovar.—Señor marqués de la Morosa.

Secretarios: Sr. D. Alvaro Calzado, y D. Francisco Sánchez M. Navarro. Vocales: D. Francisco Silva, —D. Antonio Manrupe, —D. José Canalejas, —D. Valeriano Weyer, —Marqués de Valderrazo, —Comde del Ferral, —D. Dique de Tanamas, —Marqués de Portago, —D. Luis de Armiñán, —D. Angel Cabrera, —Comde D. Félix Bertrán de Lis, —Duque de Teñán, —D. Luis Laredo Ledesma, —D. Felipe Werner, —D. Francisco Lary, —Duque de Arión y duque de Gor.

Puso luego a votación el marqués de Heredia los que habían de formar parte de la Junta directiva.

Duró la votación y escrutinio cinco cuartos de hora, habiendo hecho de interventores y escrutadores los Sres. Fernández y Macapinac y Jardón, dando por resultado la siguiente lista, en la que figuran los mejores y más entusiastas esgrimidores de las diferentes salas de armas de Madrid.

Junta directiva. Presidente, D. Alejandro Saint-Aubin. Vicepresidentes: D. Juan B. Arregui, —D. Alfredo Lemonnier, —D. Juan T. Gayoso, —D. Manuel G. Goy.

Secretario, D. Fernando Jardón. Vicesecretario, D. José Lapoullide. Tesorero, D. Guido Paleri. Contador, D. Antonio Micó.

Vocales: D. D. Eduardo de Miranda, —2.º, señor conde de Cartajena, —3.º, D. Rafael Sanrodrigo, —4.º, D. Miguel Salvador, —5.º, D. José Fernández y Macapinac, —6.º, D. José de Aubareda, —7.º, D. Augusto Fernández Vitorico, —8.º, don Miguel Moya y Gastón de Irujo, —9.º, señor conde de Astim, —10.º, D. José Fernández de Castro.

VIDA OBRERA. Velada en el Centro Obrero. En la noche del 31 del corriente se verificó una velada artística en el Centro de Sociedades obreras de la calle de Relatores, organizada por la Sección artísticosocialista.

Se recitarán poesías, se cantarán himnos obreros por el Orfeón socialista, tocarán piezas musicales y habrá adiciones fonográficas.

También figura en el programa un número que llamará la atención del Madrid obrero. El compañero R. Onagris pintará al óleo un cuadro en cinco minutos, siendo dado al público el título al final de la velada entre los asistentes a ella.

Pablo Iglesias dirigió la palabra a los reunidos. Existe bastante entusiasmo entre los trabajadores por acudir a esta fiesta. La Sección artística del Centro se promete repetir estas reuniones.

Marina. Reales decretos: Promulgando la ley que asocia a los segundos tenientes de infantería de Marina a los que han llevado tres años de efectividad en el empleo.

Disponiendo cesen: en el cargo de subsecretario, D. José de la Puente, y nombrándole director de la Marina mercante; y en el de jefe de Estado Mayor de Cartagena, don Antonio Eulate, que pasa a desempeñar igual cargo en el departamento de Cádiz de la Armada de la Marina mercante, su presidente, el vicealmirante D. José Navarro.

Asignando a capitán de fragata, a don Manuel Dueto; a capitán de fragata, a don Francisco Javier Tiscar; a teniente de navío de primera, a D. Nicolás Arias, y a teniente de navío, a D. Ramón Carlos Roca.

GUERRA. Promulgando la ley ascendiendo al empleo inmediato a los segundos tenientes de Infantería, Caballería, Guardia civil y Carabinos y oficiales terceros de Administración militar que llevan tres años en su empleo.

POBREZA ARTÍSTICA. PINTORES SIN MODELO. Se sabe que la ciudad de Munich tiene la pretensión de ser una de las capitales del Arte el mercado de pintura es allí muy activo el número de transacciones va creciendo on tal rapidez en Baviera, que París mismo amenaza a alarmarse.

Pero si revende muchos cuadros, no quedan gran mercado para el género mitológico o histórico, que reclama el desnudo. Tal como van las cosas, pronto los pintores jóvenes de Munich se verán obligados a dedicarse al paisaje, las flores ó la naturaleza muerta. Se les quita el modelo vivo.

Comprenderán los lectores que la moral no desempeña ningún papel en el asunto. No es que se oculte a los futuros Rembrandt lo que tienen derecho a ver; es una miserable cuestión de ochavos. La Administración de la Escuela de Bellas Artes ha tenido que cerrar las salas de estudio porque no tiene dinero bastante para pagar a los atletas y a las muchachas que hacían de modelos vivos. El ministerio de Instrucción pública se ha legado a facilitar los créditos necesarios invocando la penuria del Tesoro.

Muchos profesores, para no condenar a los alumnos a la inacción, y no sabemos si del todo desinteresadamente, se procuraron algunos «modelos», pagándolos de su propio peculio; pero al fin se cansaron de tantos gastos. Y lo más grave es que parece que en un año análogo se encuentra la Escuela de Bellas Artes de Berlín.

Hay que buscar, pues, los medios de remediar esta penuria anatómica.

En cuanto al modelo masculino, el conflicto puede ser solucionado. En el Ejército alemán, sin ir más lejos, habría muchos soldados que preferirían exhibir su musculatura a ocuparse, como ahora, en servicio más pesado.

Si lo más delicado es lo que se refiere al modelo de mujer, será necesario convencerlas con grandes esfuerzos, invitando su patriotismo, ya aprovechando su coquetería. Si Alemania no es bastante rica para pagar esos modelos vivos, puede hacer, por ejemplo, un llamamiento a las mujeres de buena voluntad, entregándolas como premio un diploma de belleza plástica en nombre de la patria agradecida. Este certificado sería premio muy buscado, pues los hombres no dejarían de apreciarlo en su justo valor.

NOTICIAS. El Rey ha concedido un donativo en metálico destinado a los gastos del festival infantil dispuesto por el Círculo de Obreros de Salamanca; y una artística escarbanía, de bronce y mármol, para premio en el certamen científico que se propone celebrar la Asociación Médico Escolar Salmantina.

En Bilbao se ha reunido la Junta de autoridades y ha levantado el estado de guerra.

Almanaque del Empleado.—El de 1904 acaba de publicarse.

En más de 300 páginas se compendia toda la legislación vigente que afecta a las clases activas y pasivas.

Contiene con gran método los reglamentos y disposiciones orgánicas correspondientes a los ministerios; una esmeradísima guía del personal oficial; en el calendario la numeración de los días del año del 1 al 366, para la más perfecta contabilidad, y muchos datos de mayor interés.

Su autor, nuestro querido amigo D. Restituto Estrado, introduce cada vez nuevas reformas, tanto en el texto como en la parte material de este libro, que en los treinta y seis años de existencia ha llegado a alcanzar verdadera importancia y popularidad.

Es probable que se confiera el mando del Crucero Carlos V al capitán de navío señor Manterola. Su actual comandante, D. José Ferrer, que no ha dejado de ser ayudante de D. Alfonso XIII, volverá en enero próximo al servicio de S. M.

Acaba de ponerse a la venta por la casa Bailly-Baillière la obra Anales quirúrgicos de Boilly ó Memorandum terapéutico, folio mulario moderno y diario de visita para 1904 y uso de los médicos, cirujanos y farmacéuticos, bajo la dirección facultativa del doctor D. Gustavo Reboles y Campos.

El vocal de la Junta directiva de los Asilos de El Pardo, D. Sergio Navarro, ha regalado como viene haciendo desde hace muchos años, para la cena de Nochebuena a los comitantes de Navidad de los acogidos, los artículos siguientes: 50 kilos de bacalao; 46 kilos de arroz; 64 kilos de higos; 85 kilos de piñones; 12 kilos de castañas; una caja de pasas; 600 haranajas y 7 arrobas de carne sin hueso.

Ha pedido su retiro el archivero de Maridá D. Manuel Gómez y Rodríguez, concejal del Ayuntamiento de San Fernando.

El gobernador ha dejado cesante a un vigilante de policía de el distrito del Centro, el cual recurrió hace días al Ayuntamiento del mencionado distrito pidiendo el aginaldo a los dueños de aquellos.

Las cantidades recaudadas por el vigilante han sido devueltas.

Los señores socios del Centro del Ejército y de la Armada que deseen matricular en las clases que constituyen dicha Sociedad a sus hijos, hermanos ó sobrinos, podrán verificarlo hasta el día 6 de enero próximo, que se cerrará el plazo de admisión.

El Centro Gallego de Madrid celebrará su junta general ordinaria de diciembre el día 31 a las nueve de la noche, en su domicilio social, para tratar de la cuenta de cuentas, renovación de Junta directiva, memoria y otros asuntos, rogando a los socios su puntual asistencia.

El día 1.º de enero próximo, con motivo de la festividad del día, se celebrará un baile en los salones de dicho Centro, al que podrán concurrir los socios y sus familias.

El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el día 1.º del actual a las cuatro de la tarde, para elección del Jurado.

La portera de la fábrica tomó aquella mano y la estrechó cordialmente, replicando: —Gracias, querido Magloire. El habernos venido a ver esta mañana es prueba de que no nos olvidáis. —¡Olvidaros! Es una cosa que yo no sabría hacer, señora Sollier. Se acuerda uno siempre del pesar de que se ha participado... Pero no hablemos más de eso. Tú, niña, ven aquí—prosiguió dirigiéndose a Marta. La niña se aproximó. Magloire desenvolvía con la mano izquierda, con destreza singular, el paquete que llevaba bajo el mullón de su brazo derecho. Sacó un soberbio bebé de gran talla, rostro de porcelana, coronado por abundante cabellera rubia, piernas y brazos articulados, y que valía lo menos cuarenta francos. La niña lanzó un grito de admiración. —¡Ah! ¡Qué hermosa muñeca! ¡Qué linda muñeca!—dijo. —Pues bien, es para ti, queridísima mía—exclamó el organillero dándosela. —¡Para mí!—repitió Marta, pudiendo apenas creer lo que oía. —Sí, para ti. Es mi aginaldo; será preciso vestirla... eso te hará buena costurera. Marta, radiante de alegría, tomó la muñeca. —¡Oh!... ¡Gracias!... ¡gracias!... mi buen Magloire—exclamó besando de nuevo al manco con efusión,—la vestire muy bien; voy a hacerle una hermosa camisa, buena falda y un lindo traje... Mi pobre mamá me enseñó a coser. La haré también un sombrero. Abuelita me dará retazos. —Sí, hija mía—respondió Verónica, feliz de la alegría de su querida nieta. Magloire había sacado de su bolsillo un paquetito de bombones, paquete de papel satinado, blanco, con filete rosa, y lo presentó a la señora Sollier, diciendo: —Y esto son golosinas; para las conño a tu abuela, y no las comerás más que cuando seas muy buena. —¡Oh, ya lo soy, amigo mío, y lo seré siempre! Se lo prometí a mi mamá. Al decir esto, la niña se había puesto repentinamente seria. Una lágrima quedó suspendida en el borde de sus pestañas. Magloire la abrazó con emoción. —Pero no es esto todo—dijo,—no he concluido. Estoy aquí no solamente para felicitaros la entrada de año, sino para dirigir os una invitación. —¡Una invitación!—repitió Verónica.—¿A nosotros? —Sí, señora Sollier. De parte de quién?

—De parte de la señora Aubin y de la mía. Es preciso que vos y la niña vayáis a comer esta noche a su casa. —¡Ah! No estoy bastante alegre para esto, mi buen Magloire. La niña y yo haríamos la triste figura en medio de vosotros. No podemos aceptar. —Por el contrario, es absolutamente preciso que aceptéis. Esto os distraerá. No se vive con los muertos, señora Sollier. Su querido recuerdo puede no abandonarnos jamás; pero no hay dolor, por grande que sea, que, como la tempestad, no tenga su momento de calma. ¡Es que acaso podéis negaros... a mí, sobre todo! Comiendo al lado de vos me parecerá que estoy al lado de mi buena madre, que está allí abajo en su país, en Pont-d'Ain. Vos la reemplazaréis, señora Sollier, y eso me satisfará mucho, porque tengo por vos el afecto de un hijo. —¡Mi buen amigo!—dijo Verónica emocionada. Magloire le abrazó como hubiera abrazado a su madre. —Conque está dicho, —no es verdad!—repuso,—Se comerá a las seis y medía en punto, y vos podréis volver temprano... Esta a dos pasos de aquí, y además hoy, a esta hora sobre todo, no vendrá nadie a llamar a vuestra puerta. Aceptad, ¡eh! —Pues bien, sí... puesto que lo deseáis. —En hora buena; la señora Aubin se pondrá muy contenta y la María también... y todo el mundo, porque todo el mundo os aprecia. Ahora os dejo. —¡París ya! —Sí, voy a decir a la señora Aubin que puede contar con vos y a tomar un bocado, porque todavía no he hecho más que beber, esta mañana... —Y yo que no tengo nada que ofreceros... —Y yo no podría aceptar nada; la señora Aubin me espera. —Hasta las seis y media. —Sí, hora militar. —Vamos a vestirnos. Iremos al cementerio y a las seis y media acudiremos a la cita. —¡Al cementerio con un frío semejante!—exclamó Magloire.—¡Ah, por la niña no lo aconsejo! Podría coger alguna enfermedad. Hace un verdadero tiempo del diablo, un aire que afeita en seco. El Sena está helado; podía esta mañana pasarse a pie. Iréis al cementerio otro día, cuando temple más. Quedaos tranquilamente en un rincón de vuestra chimenea. Si os aburrís, vendré a daros un ratito de conversación antes de comer, y marcharemos juntos. El partido que Magloire aconsejaba tomar era el más cuerdo. No había que comprometer la salud de Marta. Verónica lo comprendió. —Está bien—dijo,—id a almorzar. Volved esta tarde, y hablaremos.

—Acaba de ponerse a la venta por la casa Bailly-Baillière la obra Anales quirúrgicos de Boilly ó Memorandum terapéutico, folio mulario moderno y diario de visita para 1904 y uso de los médicos, cirujanos y farmacéuticos, bajo la dirección facultativa del doctor D. Gustavo Reboles y Campos. El vocal de la Junta directiva de los Asilos de El Pardo, D. Sergio Navarro, ha regalado como viene haciendo desde hace muchos años, para la cena de Nochebuena a los comitantes de Navidad de los acogidos, los artículos siguientes: 50 kilos de bacalao; 46 kilos de arroz; 64 kilos de higos; 85 kilos de piñones; 12 kilos de castañas; una caja de pasas; 600 haranajas y 7 arrobas de carne sin hueso. Ha pedido su retiro el archivero de Maridá D. Manuel Gómez y Rodríguez, concejal del Ayuntamiento de San Fernando. El gobernador ha dejado cesante a un vigilante de policía de el distrito del Centro, el cual recurrió hace días al Ayuntamiento del mencionado distrito pidiendo el aginaldo a los dueños de aquellos. Las cantidades recaudadas por el vigilante han sido devueltas. Los señores socios del Centro del Ejército y de la Armada que deseen matricular en las clases que constituyen dicha Sociedad a sus hijos, hermanos ó sobrinos, podrán verificarlo hasta el día 6 de enero próximo, que se cerrará el plazo de admisión. El Centro Gallego de Madrid celebrará su junta general ordinaria de diciembre el día 31 a las nueve de la noche, en su domicilio social, para tratar de la cuenta de cuentas, renovación de Junta directiva, memoria y otros asuntos, rogando a los socios su puntual asistencia. El día 1.º de enero próximo, con motivo de la festividad del día, se celebrará un baile en los salones de dicho Centro, al que podrán concurrir los socios y sus familias. El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general extraordinaria el día 1.º del actual a las cuatro de la tarde, para elección del Jurado.

El gobernador ha dirigido una comunicación al director de Telégrafos...

El presidente de la Juventud Democrática Radica... Gómez de la Serna...

El jueves 31 del corriente, á las nueve de la noche, se celebrará en el local del Circolo Liberal...

Las tarjetas se venden al precio de 10 pesetas en la librería de Fernando Fe...

Varios fabricantes de pan han dirigido una comunicación al gobernador...

TENOR QUE NO CANTA. En las primeras horas de esta tarde, el tenor Sr. Franceschini...

BOLSA. COTIZACIONES. INTERIOR. AMORTIZABLE. OTROS VALORES. CAMBIOS. OPERACIONES.

POR TELEGRAMA. D. S. MARRAS. Interior, 77-80. Amortizable, 93-90...

LONDRES 30. Cobre, 56 libras 7/6 toneladas. Plata, 27 onzas...

ANTE LA GUERRA. RUSIA Y JAPON.

En los círculos diplomáticos ha causado buen efecto, pues se considera como una prueba indubitable...

El hecho culminante, el que domina todos los demás, es que ninguna de las dos potencias quiere ser la primera...

Los periódicos más importantes de esta capital ocupan con preferencia en estudiar la situación económica del Japon...

Esta tarde, bajo la presidencia del señor Barón, ha intentado celebrarse sesión la Diputación provincial...

EN EL AYUNTAMIENTO. LA SESION DE HOY. A las once y media, y bajo la presidencia del marqués de Lema...

ESTADO ATMOSFERICO. El día 30 en Madrid ha sido nuboso con amagos de lluvia ó nieve.

AGRUPACION DE CAMAREROS. A las siete y media de la mañana del miércoles ha terminado la junta general...

Suceso desagradable. Terminada la sesión, ha ocurrido en el antedespacho del alcalde un hecho que ha podido tener mayores desagradables consecuencias...

Como aquí en Madrid se dudaba de si la Sociedad El Alba aceptaría ó no los estatutos federativos...

otra en el ojo del mismo lado, aunque ambas, al parecer, son leves.

Enfermos de frío. El frío que se ha sentido hoy en esta capital es tan grande que se han producido gran número de congestiones...

La Reina y los Reyes. Según dicen de Belgrado la Asociación de la Prensa ha dirigido un escrito á la Skoupchtina...

Huelga en suspenso. Los obreros panaderos han decidido suspender la huelga hasta el 17 de enero próximo...

Final de una legislatura. El Senado ha aprobado por 576 votos contra 17 la totalidad del presupuesto.

SOCIEDAD DE AUTORES. LA SOLUCION. Esta tarde se han reunido las comisiones de autores y administrados para votar definitivamente los acuerdos adoptados.

Sucesos. Tentativa de robo. Los guardias municipales números 496 y 590 vieron que un sujeto, cargado con un sacco...

Denuncia. En la Delegación de la Latina se presentaron anoche seis sujetos, denunciando que un dependiente de ultramarinos llamado Maximino Gil Montarelo...

Denuncia. Don Claudio Gutiérrez Alvarez denunció en la delegación del distrito del Centro, que un tranvía de los que circulan entre la Puerta del Sol y la Plaza de Santo Domingo...

Denuncia. Mañana irá una Comisión de la Junta directiva del Circolo Conservador á saludar á Sr. Silveira...

EXTRANJERO

Enfermos de frío. El frío que se ha sentido hoy en esta capital es tan grande que se han producido gran número de congestiones...

La Reina y los Reyes. Según dicen de Belgrado la Asociación de la Prensa ha dirigido un escrito á la Skoupchtina...

Huelga en suspenso. Los obreros panaderos han decidido suspender la huelga hasta el 17 de enero próximo...

Final de una legislatura. El Senado ha aprobado por 576 votos contra 17 la totalidad del presupuesto.

SOCIEDAD DE AUTORES. LA SOLUCION. Esta tarde se han reunido las comisiones de autores y administrados para votar definitivamente los acuerdos adoptados.

Sucesos. Tentativa de robo. Los guardias municipales números 496 y 590 vieron que un sujeto, cargado con un sacco...

Denuncia. En la Delegación de la Latina se presentaron anoche seis sujetos, denunciando que un dependiente de ultramarinos llamado Maximino Gil Montarelo...

Denuncia. Don Claudio Gutiérrez Alvarez denunció en la delegación del distrito del Centro, que un tranvía de los que circulan entre la Puerta del Sol y la Plaza de Santo Domingo...

Denuncia. Mañana irá una Comisión de la Junta directiva del Circolo Conservador á saludar á Sr. Silveira...

PROVINCIAS

Noticias de Alicante. Ha sido bien acogido el nombramiento de alcalde, extendido á favor de D. Alfonso Rojas...

Coruña 29. Han sido trasladados al Ciudad de Cádiz la carga y pasajeros del vapor Alfonso XIII que había regresado á este puerto...

Madrid 30. El presidente del Consejo, hablando hoy con los periodistas, manifestaba que los nombramientos de alcaldes no habían sido hechos en su conjunto...

Madrid 30. Hoy ha sido firmado el nombramiento de alcalde de Valencia á favor de D. José Puig Boronat.

Madrid 30. El gobernador civil de Madrid ha visitado hoy al ministro de la Gobernación para hablarle de un conflicto inminente motivado por el incumplimiento de compromisos contraídos por la Diputación provincial.

Madrid 30. El artículo que ha publicado Le Correspondent, acerca de la inteligencia de Francia con otras potencias europeas para una intervención en Marruecos...

Madrid 30. En la primera quincena del próximo mes de enero se publicarán las propuestas de ascensos de segundos tenientes comprendidos en la ley...

Madrid 30. Sabemos por buen conducto que el señor Maura, temeroso de que en los deseos que algunos manifestaban de desplazamiento de las sesiones de Cortes...

Madrid 30. Lo que al Gobierno le preocupa en estos momentos, más que toda otra cuestión, es la de las frailes de F. Pappas...

El día 4 de enero saldrá el Sr. Moret para Sevilla, en cuyo teatro de San Fernando se celebrará un banquete político.

Entre los marineros viene comentándose estos días el acuerdo adoptado por el anterior Consejo de ministros...

MANIFIESTO. El Sr. Sánchez Guerra dijo que tenía en su poder una reclamación de los elementos conservadores de Zamora...

MANIFIESTO. El Sr. Sánchez Guerra dijo que tenía en su poder una reclamación de los elementos conservadores de Zamora...

MANIFIESTO. El Sr. Sánchez Guerra dijo que tenía en su poder una reclamación de los elementos conservadores de Zamora...

UN NIÑO EN PERFECTA SALUD. Qué mayor satisfacción puede haber á una familia que ver á su prole crecer y desarrollarse en perfecto estado de salud...

MANIFIESTO. El Sr. Sánchez Guerra dijo que tenía en su poder una reclamación de los elementos conservadores de Zamora...

MANIFIESTO. El Sr. Sánchez Guerra dijo que tenía en su poder una reclamación de los elementos conservadores de Zamora...

Jarabe de Heroina. Del Dr. Madariaga. Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias...

CEREVIÑA FITA. La mejor bebida de cerveza. Dpto. Martín y Duran. Tetuán, 3. P. Velasco 3. Mayor, 18.



ADELA MONTERO

